

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 19.695

Subscripción en Córdoba: Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España. Trimestre. 8
Extranjero. 10

MÉRCOLES 15 DE JULIO DE 1914

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LX

Organización del ejército francés en Marruecos

La zona marroquí que corresponde a Francia, según los tratados, es de más de 500.000 kilómetros cuadrados.

En la actualidad, Francia ocupa las principales vías de comunicación y todas las principales ciudades de dicha zona.

Los territorios efectivamente pacificados no bajan de sesenta mil kilómetros cuadrados.

El ejército francés en el África del Norte ha llegado hasta 87.000 hombres, contando las fuerzas de ocupación de Argelia y Túnez.

En Marruecos, los efectivos sanos han pasado de 62.000 hombres.

En la actualidad son de 43.000 hombres.

La artillería, los ingenieros, la administración y la sanidad, cuentan exclusivamente con oficiales y soldados franceses.

La caballería se eleva a 11 escuadrones únicamente, 7 de ellos (4 de cazadores de África y 3 de spahis) son formados exclusivamente con oficialidad y soldados franceses.

La infantería cuenta con gran número de soldados árabes y sudaneses, pero en ella hay un batallón de cazadores, seis de suaves y cuatro de coloniales, formados exclusivamente con oficiales y soldados franceses.

Así, pues, de los efectivos que actualmente tiene Francia en Marruecos, el 40 por 100 son franceses y el 60 por 100 restantes se componen de los 8 batallones de legionarios extranjeros y los indígenas, sudaneses o árabes.

De los efectivos franceses, el 80 por 100 son voluntarios con prima.

En lo que respecta a la artillería, Francia se ha convencido de la poca eficacia de la artillería de montaña, que necesita además mucho ganado y personal.

Por eso la artillería se compone de material de 75 de campaña y luego baterías ligeras, formadas con los cañones de 65 (material de desembarco de la Marina) y también con cañones de 37 (id. id.).

El mando supremo de esos 43.000 hombres lo ejerce el general de división Lyantey, teniendo a sus órdenes únicamente cinco o seis generales de brigada.

Además del general Lyantey no existe a la cabeza del ejército francés en Marruecos ningún general de división.

Este número tan reducido de generales no solamente resulta económico para el país, sino que aún facilita la iniciativa de todos y concurre al prestigio del generalato.

A la cabeza de la artillería, de la caballería, etc., se encuentran coroneles o asimilados inspectores, pero ningún general.

No existe, salvo la legión extranjera, ningún regimiento formado con efectivos europeos, lo que simplifica considerablemente la formación de las columnas y reduce el mando superior. En efecto, esos 43.000 hombres cuentan en todo y por todo, en las armas combatientes, 17 coroneles y tenientes coroneles. (Ya saben nuestros lectores que en Francia, Alemania, Austria, Italia, etc., los batallones van al mando de un comandante y en España de un teniente coronel y uno o dos comandantes. En esos mismos países los regimientos cuentan 3 batallones; en España 2, muy pocos de África 3; todo esto explica el reducido número de jefes del ejército francés de África en comparación con los nuestros).

Francia ha tenido en Marruecos grandes combates, relatados en sentidos distintos, pero el caso es que ha ido ocupando nuevos territorios.

La táctica francesa parece consistir sobre todo en que cuando cree que hay que batir a los moros hacerlo de verdad y no, por ejemplo, atacar un poblado y luego, antes de la noche, volver a los campamentos creyendo que el éxito queda asegurado por afirmar en ampulosos telegramas que el enemigo ha recibido «un tremendo castigo».

Los franceses se acuerdan de las palabras de Napoleón: No hay victoria cuando no se daña sobre las posiciones cogidas al enemigo.

Las bajas francesas han sido frecuentemente sensibles, pero la proporción entre la oficialidad y la tropa es igual a la de sus efectivos, que es lo lógico.

De jefes superiores muertos en combate (misión hecha en los asesinatos de 1912 en Fez, fuera de combate) ha habido únicamente tres comandantes muertos. De grados superiores ninguno.

En un principio la organización sanitaria fué defectuosa y ocurrieron numerosas bajas, pero en la prensa y en el Parlamento se inició una rápida y violenta campaña y en breve plazo todo quedó reorganizado, retirando a los jefes que demostraron ineptitud y descaído.

Ignal ocurrió cuando el mando del general Droze que no estuvo a la altura de su misión. Se le retiró el mando y hoy día continúa en su destino anterior a su mando en Marruecos sin ascenso alguno.

Además, por haber efectuado una operación sin autorización del Gobierno fué llamado telefónicamente a París para dar explicaciones, yendo luego desde París a su antiguo destino en Odr.

La prensa y el Parlamento se caliza activamente todo cuanto ocurre en Marruecos, siendo su labor facilitada por no existir en Francia Ley de Jurisdicciones.

El problema de las recompensas queda muy sencillamente resuelto. Sabido es que las recompensas en Francia son las siguientes: medalla militar (tropa y generales), ascenso en la Legión de honor (tropa y oficialidad sin distinción alguna por el grado y empleo).

No contamos la medalla colonial por ser concedida de derecho (con igual distintivo a los soldados que a los oficiales y generales) a todos cuantos han tomado parte en una campaña.

En tres años, según las estadísticas, se ha conferido la medalla militar a 6 por 100 en los efectivos indígenas y a 8 por 100 en los efectivos europeos.

Un solo general la ha recibido: Lyantey. La Legión de honor ha sido conferida en esos tres años a 17 individuos de tropa y a 43 sargentos (de estos últimos 11 indígenas).

Los empleos de cabo y sargento son muy frecuentes. En el generalato ha habido dos ascensos de coronel a general de brigada, dos ascensos de general de brigada a general de división, y esto es todo.

Todos estos ascensos han continuado en África, salvo el general de división Moirier que, por motivos de salud, tomó el retiro, y el general de división Alix que dejó su mando en Marruecos para tomar el de su cuerpo de ejército en la Metrópoli.

El general de Amade (predecesor de Lyantey) dejó el mando para tomar el de 6.º Cuerpo de ejército en el Este.

Este general ascendió a divisionario en Marruecos, no por mérito de guerra, sino por ascenso reglamentario.

Ningún general ascendido (que posee...) ha dejado, pues, a África, si no ha sido para tomar inmediatamente un mando superior.

En la oficialidad los ascensos en la Legión de honor y en los empleos, no son raros, pero nunca dos sucesivos pueden llevarse a cabo con un plazo menor de dos años.

Ninguna recompensa honorífica de derecho es sujeta a ascenso. Los ascensos no están sometidos a juicios de votación, expedientes, causas, etc.

La voluntad del ministro basta, pero tiene como contrapeso la opinión pública y el Parlamento al que nada y nada impide hablar claro.

De todos estos datos parece que deberíamos sacar lecciones provechosísimas en el sentido de que la acción de nuestro ejército resultara mucho más económica, y también para resolver la cuestión tan delicada de las recompensas. Estos datos, basados, no en consideraciones retóricas, pero en cifras, demuestran lo equivocado que se está en España al querer explicar por ciertas causas inexistentes, la diferencia en los resultados conseguidos por España y Francia en Marruecos. Que aplicáramos iguales procedimientos, que la prensa pudiera hablar libremente y los resultados quizás no serían tan distintos.

Terminaremos llamando la atención sobre una cosa. En sus relatos de las acciones de su ejército en África, la prensa francesa demuestra siempre su patriotismo acordándose antes de los intereses de la patria que de las conveniencias. Además, al hacer los relatos, nunca emplean en favor del generalato y de la oficialidad esta prodigalidad que acostumbra la nuestra, en términos ditirámicos, ampulosos, redundantes, me recuerdo quizás, pero que conducen a ciertos elementos a olvidar en qué consisten exactamente su misión, los derechos y los deberes que a ella se refieren.

Salvador Corbella Alvarez.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas vacantes
En la Gaceta de Madrid publica la Dirección general de Primera Enseñanza la segunda relación de escuelas vacantes en esta provincia, que han de proveer en virtud de concurso de traslado:

De maestros: dos en Córdoba, dos en Aguilar, una auxiliar en Baena, dos en Balalcázar, una en Bujalance, dos auxiliares en Bujalance, una auxiliar desdoblada en Caba, una escuela en Caba, otra en Osarabaz, otra en Doña Mencía, dos en el Cárpio, una en Espejo, otra en Espiel y otra en Hernán Núñez, dos auxiliares en Hinojosa del Duque, una escuela en Hornosblanco, dos en Lucena, una auxiliar en Lopera, una escuela en Montemayor, otra en Montilla, dos auxiliares en M.ª Mila, una escuela en Nueva Carteya, otra en Palma del Río, otra en Posoblanco, otra en Puente Gáliz, dos en el Viso, una en Valenzuela, otra en Villa del Río y otra en Zúgrilla (Priego).

De maestras: dos escuelas en Córdoba, una auxiliar en la graduada seneja a la Normal, dos escuelas en Ba'alcázar, una en Balmeas, dos en Caba, tres auxiliares en Caba, una escuela en Doña Mencía, otra en Espejo, otra en Puente Obispo, otra en Luque, otra en Montilla, otra en Montarques, otra en los Moriles, otra en Peñarroya, otra en Posoblanco, otra en Castil de Campos (Priego), otra en la Rambla, otra en Villa del Río y otra en Villarrío.

Resumen del número correspondiente al día 11 de Julio:

Gobierno civil.—Circular dictando disposiciones para la campaña de Otoño contra la langosta. Otras fijando los días 27 y 28 del actual para efectuar en las Casas Concejales de Lucena y Aguilar el pago de las expropiaciones motivadas por la construcción de las carreteras de Lucena a Estepa por Jauja, trozo tercero, y de Aguilar a la estación de Horeajo, trozos primero y segundo.

Jefatura de minas.—Anuncio de solicitud de pertenencias.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado a los contribuyentes que relaciones.

Audiencia territorial de Sevilla.—Anuncio de la vacante de la plaza de médico forense sustituto del juzgado de Montoro.

Ayuntamientos.— Cuenta del de Córdoba correspondiente al segundo trimestre del año actual.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el mismo hasta el 30 de Junio.—Anuncio del de Santa Eufemia relativo a la aparición de una cochina sin dueño conocido.—Resolución de un juicio administrativo celebrado en Pezoblanco contra tres desconocidos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Dos Torres en sus sesiones de los meses de Enero, Febrero y Marzo últimos.—Distribución de fondos del de Pueblonuevo del Terrible para satisfacer las obligaciones del mes de Junio.

Juzgados.—Edictos del de Lucena encargando la busca de una yegua con rastra que desapareció el 16 de Junio del sitio llamado las Albasas, de aquel término; del de Fuente Obejuna el de dos mulos hurtados el 26 de Junio del sitio la Nava, del término de Balmeas y del de Posadas citando a Guillermo Fuentes Montes.

Del Gobierno civil

Licencias de caza
El Gobernador civil concedió ayer licencias de caza al vecino de esta capital don Manuel Marín Valenzuela.

Traslado de presos
Por este Gobierno civil se han dado las oportunas órdenes para que el recluso en la cárcel de esta capital Francisco Sánchez Cobzas sea trasladado a la prisión del Estado de Granada, Bartolomé Caballero Coletto de la de Caba y a la de Córdoba, Francisco Romero Ortíz y Antonio Ramos Gaspar de la de Córdoba a la de Cazalla de la Sierra.

Reglamento
En este Gobierno civil se ha recibido para su aprobación el reglamento por el cual se ha de regir el Circulo de Labradores y Propietarios de Hernán Núñez.

UNA CIRCULAR

Campaña contra la langosta

El Gobernador civil de esta provincia ha dictado la siguiente circular, que por su gran importancia reproducimos:

De conformidad con lo dispuesto en reciente Real orden del Ministerio de Fomento, vengo mandado por la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, y para el mejor éxito de la próxima campaña de Otoño contra la langosta, estimo conveniente recordar algunas de las disposiciones de la vigente Ley, y muy especialmente las que siguen:

Segda se determina en el artículo 58 de la vigente Ley de plagas del campo, las Juntas locales de defensas deben girar, por sí o por las personas que se designen, en la época actual, una visita a los términos municipales para denunciar los terrenos en que la plaga haga la asociación, poniéndolo en conocimiento inmediato del Gobernador civil de la provincia respectiva, encargado por Real decreto de 16 de Diciembre de 1910 de la ejecución de la Ley.

Esta denuncia habrá de hacerse con la prontitud que el caso requiera, para que dé lugar a las comprobaciones necesarias, teniendo en cuenta que la relación definitiva de los terrenos en que se necesite hacer trabajos de extinción, ha de quedar completamente ultimada antes del 31 de Agosto, formándose por las respectivas Juntas locales los presupuestos que determina el artículo 70 de la Ley, teniendo en cuenta lo que preceptúa el artículo 31 de la misma.

Los Ingenieros y Ayudantes de todas clases, guardas, Guardia civil, pastores y todos los que por motivo del cargo que desempeñan estén continuamente en el campo, observarán los vestes y revuelos de la langosta, para ver los sitios donde ave y denunciar los terrenos que quedan invadidos a las oficinas del Servicio Agronómico provincial.

Las Juntas locales en que por cualquier circunstancia hubiera vacante alguno de sus cargos lo pondrán inmediatamente en conocimiento de mi Autoridad, con el fin de que pueda ser provisto, y que en nada se interrumpa el buen funcionamiento de dicha Junta. Así mismo darán cuenta de cualquier dificultad que ocurra en el desempeño de su cargo, con el fin de que se subsanen y eviten así responsabilidades en que pudieran incurrir por incumplimiento de alguno de los preceptos de la Ley.

Lo que se hace público para general conocimiento y en más exacta observancia.

Córdoba 9 de Julio de 1914.—El Gobernador, José Mestre Vera.

TRIBUNALES

Juicio oral
Hoy, ante la sección segunda de esta Audiencia, se celebrará la vista de la causa procedente del juzgado de Montilla, instruida por el delito de lesiones, contra Juan Torres Aguilar.

Está encargado de la defensa el letrado señor Ossio y de la representación el procurador señor González Dalgado.

Sociedad de tiro

El domingo último se celebró la cuarta tirada de la temporada, en el recinto que la Sociedad posee.

Concurrieron los señores Ortíz (S), Sánchez Espinosa, Molina (S), Galjo, Alvear (M), López Alvear (P), Ovío (R), Torres, Ovío (J), Paente, Perálvo, la Calle y Sánchez Gómez.

Se comenzó con la de prueba a cuatro pájaros, quedando a discutir los señores Sánchez Espinosa, Galjo, Ovío (J), Paente y Perálvo.

A la quinta vuelta salió el señor Galjo, a la novena el señor Sánchez Espinosa, a la décima el señor Ovío (J), continuando los señores Paente y Perálvo hasta la décima sexta, en la que erró el señor Paente y mató el señor Perálvo, quien obtuvo, por tanto, el primer premio, correspondiendo el segundo al señor Paente.

A continuación se procedió a la segunda tirada, sabida y rifa de escopetas, tomando parte los mismos señores y resultando una tirada sumamente interesante y entretenida.

Los tiradores llegaron muy unidos hasta las últimas vueltas, ganando el primer premio, consistente en un elegante estuche de escopetas, regalo del expresidente señor Rioja, y el 40 por 100 de las entradas y de la sabasta, el señor Perálvo en una serie de doce pájaros con un solo tiro.

El segundo premio, 25 por 100, fué ganado por el señor Galjo con diez pájaros y dos tiros; el tercero se lo disputaron los señores Molina (E), Calvo (R), Ovío (J) y Paente, ganándolo al pájaro décimo quinto el señor Molina.

Finalmente, se concertó una tercera tirada, disputándose los mismos tiradores un premio del señor Galjo y el 30 por 100 de las entradas. Correspondió este premio al mismo señor

Galjo, quien galantemente lo cedió al señor Molina que resultó en segundo lugar.

El próximo domingo se verificarán las tiradas con arreglo al siguiente programa:
Primera tirada.—Frueba, 3 pájaros. Premio: 1.º, 50 por 100 de las entradas; 2.º, el 30 por 100.

Segunda tirada.—A 12 pájaros. Premio: 1.º, regalo del señor Presidente y el 40 por 100 de las entradas; 2.º, el 25 por 100, y 3.º, el 15 por 100.

Tercera tirada.—Consuelación a 3 pájaros para los señores socios que no hayan obtenido premio en los dos últimos años. Premio: 1.º, regalo del señor Presidente y el 50 por 100 de las entradas; 2.º, el 30 por 100 de las entradas.

DESPUES DE UN HOMENAJE

En la casa del Sr. Barroso

Concluida la misión que me llevara a Madrid en unión del Marqués del Mérito y don Rafael Pineda para entregar a don Antonio Barroso el muelle-álbum que sus paisanos le han dedicado, tuve el atrevimiento de pedir hora al ilustre cordobés con el objeto de charlar un rato de Córdoba y de los proyectos pendientes de resolución, que tantos beneficios habría de reportar a la misma, y en los cuales tiene el señor Barroso tan principalísima parte, ya que, en su mayoría, es el padre de ellos, y a los que atiendo con la sollicitud y diligencia que tan probadas tiene el instigante patriarcal, cuando de su patria ellos se trata.

El político ilustre, con su bondad característica, atendió seguidamente mis deseos, y a las diez de la mañana presentábase el cronista en la calle del Conde de Romanones, 12, en donde tiene su domicilio el exministro cordobés.

El ascensor nos dejó en el tercer piso. Franqueada su puerta de entrada pasamos a un pequeño recibimiento que comunica con el despacho del señor Barroso. Un diligente criado nos anuncia y, a poco, me encuentro frente al preclaro hijo de Córdoba, que en su bufete trabaja con uno de sus secretarios, momento que aprovecho para curiosos el mensaje del gabinete, en cuyo lugar premiosamente ha sido colocada la ardiente obra de don Antonio Barroso. Un cuadro, de gran tamaño y de buena factura, aparece en el tintero: representa al señor Barroso vistiendo el traje de consejero de la Corona. Otros cuadros y varias placas, de plata, recordan actos en que don Antonio ha sido protagonista, o bien son testigos de gratitud de los donantes de estas.

El despacho, en conjunto, es muy modesto, modestísimo. No representa, ni con mucho, que sea su dueño un hombre que ha jurado en seis ocasiones el cargo de ministro. Y este dato lo anoto con gusto, para conocimiento de aquellos que creen que la casa de consejero es punto de toda clase de bienes.

Don Antonio hace un paréntesis al trabajo, e invita a sentarnos a su frente. El obligado cigarro sirve de prólogo a nuestra charla, charla amena, amenísima, en la que se nos muestra el señor Barroso como admirable conversador. Y hablamos y hablamos de Córdoba. Cuando trato de llevar la conversación hacia asuntos que piden el adjetivo encomiástico para mi interlocutor, éste con su natural modestia, con esa sencillez y modestia sólo de las almas grandes y nobles, lo desliza en honor de su patria, diciendo que no ha cumplido con ello más que un deber.

Y a seguida le hacemos recordar sus gestiones en pro de Córdoba, trabajos y gestiones que son la mejor ejemplaridad y demuestran plenamente el paternal afecto del señor Barroso hacia la tierra de sus mayores y en donde vino a la vida.

El ensanche de la calle de Claudio Marcelo, la Ronda de Isasa, el local que ocupa la Audiencia; el destinado a Delegación de Hacienda, expediente ya aprobado, y pendiente de la obligada tramitación; el de la nueva Casa de Correos, cuyo Director general, señor O'choa, le tiene ofrecido su pronta edificación; los proyectos, en vías de hecho, del nuevo local para Escuela de Veterinaria, cuyo modelo es grandioso, y erención de una Estación pesquera, de tan vital interés para Córdoba, son a pequeños rasgos, algo, no todo, de lo que esta población debe a su hijo premiosamente.

Y por si esto fuese poco, el señor Barroso se ocupa en la actualidad en la construcción de un camino vecinal que condensa desde los Arenales a la Albalde, gestión que está encomendada en el Ayuntamiento a la actividad y al talento del exalcalde señor Muñoz Pérez, del proyecto de red de tranvías, cuyo depósito está hecho en el respectivo Ministerio, y en el que Córdoba debe interesar; a más de lo concerniente a la nueva Estación de ferrocarriles.

Esto, aparte de la restauración de la Mezquita, trabajo que se debe a don Antonio, pudiendo calcularse en diez mil duros anuales, los librados desde 1887, con tal objeto. Por último, el señor Barroso se debe, asimismo, las interesantes obras ejecutadas en Madian Ansharr, estando tan encarrilado en ellas, que para el próximo O.cho, aprovechando su estancia en esta, piensa el ilustre cordobés avistarse con los dueños de la dehesa, en que aquella está enclavada, para proseguir los trabajos, sin traba de ninguna clase.

La charla toma otros derroteros. Hablamos del inoportuno calor en Madrid, y don Antonio recuerda los alegres y frescos patios cordobeses, que contrastan con estas viviendas de la villa y corte, hechas, edificadas a modo de jaulas, incómodas y antihigiénicas.

Pregunto al señor Barroso desde qué tiempo comienza su actuación en la política, a lo que contesta que desde el año 81, fecha en que se presentó candidato a Cortes por este circunscripción, siendo calificado, pues así bien en la capital obtuvo más votos que sus contrincantes, los pueblos dieron el triunfo a éstos.

Lo mismo ocurrió en 1884, obteniendo el voto por vez primera en la legislatura del 86, siendo desde entonces diputado por Córdoba y ocupando en el Congreso el número seis de antigüedad.

El primer cargo público que desempeñó fué el de Director general de Prisiones, en un ministerio Sagasta, y siendo ministro de Gracia y Justicia el señor Montero Ríos.

Después, en distintas situaciones liberales, ocupó los siguientes cargos:
En dos ocasiones, Director general de Correos.

Gobernador civil de Madrid por espacio de dos años.

Subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia.

Ministro de dicho departamento en su gabinete Morct.

Idem, Idem, con Vega de Armijo.

Idem de Instrucción pública con don Segismundo Casanueva.

En su gobierno presidido por el melogrado Casanueva fué de nuevo ministro de Gracia y Justicia, desempeñando durante dos meses, dos carteras, ésta, e inmediatamente la de Gobernación, la cual ocupó después, en defectivo.

Y últimamente volvió a Gracia y Justicia en el ministerio que presidió Romanones, a la trágica muerte de Canalejas.

Hay casos curiosos en la vida política de don Antonio Barroso. Uno de ellos, que nos compiacemos en relatar, es el de que habiendo sido nombrado auxiliar en el ministerio de Gracia y Justicia el año 1874, fué después subsecretario, y ministro, cuatro veces, dándose el caso de que cuando juró el cargo de consejero fuese el más antiguo de la Casa, que lo es familiar al señor Barroso.

Otro detalle, desconocido para muchos, es el de que cuando se separaron los radicales, de los antiguos socialistas, en asambleas famosas, fueron nombrados secretarios los señores Canalejas y Barroso, que tuvieron siempre gran amistad.

Y como nota saliente de la vida política de don Antonio, debe consignarse el discurso que éste pronunció en el banquete celebrado en el Gran Teatro, el año 85, acto al que concurrieron las principales figuras de las distintas fracciones del partido liberal, y del que salió la unión del partido.

Nada hemos de decir de la consecución política del señor Barroso: 42 años estuvo a la cabeza de Montero Ríos. ¿Habrá muchos que puedan decir lo mismo?

En el recibimiento se escuchan pasos de nuevas visitas, de esas visitas que pesa, que debe pensar, sobre los hombres que valen, como pluma de pluma.

Iniciamos la despedida, y aún tiene don Antonio frescos cariñosos para que llamamos nuevamente y charlemos más rato. Todo lo que se relaciona con Córdoba, tiene en su predilecto hijo, una viva simpatía. Las últimas palabras son de recuerdo para sus paisanos, y al estrechar su mano a la mía parecemos que soy portador de sus afectos, de su cordobésismo.

Ya oído nos adelanta el sombrero, cuando aún don Antonio nos da el último adiós desde la puerta del despacho.

Cuando llegamos al portal, unos señores preguntan a la portera qué piso habita el señor Barroso.

Y ya en la calle, en plena calma madrileña, con plétera de luz y de vida, recordamos el «tercerero», en donde amaba modestamente la familia de un exministro de la Corona, y en donde la dicha y la bondad existen, unidas su honrosos cariños familiares y en corazones magnánimos y generosos.

José Antonio Caballero.

12-7-914.

LA COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Antonio Moreno Rábío, ayer, a las once de la mañana, se reunió la Comisión provincial, concurriendo los diputados señores Barrios Enriquez, Osuna Carrión, Muñoz Rivera, Muñoz Cobo, Barasona Gijón y Redondo de Traba y el secretario don Eulberto López.

Fuó leída y aprobada el nota de la anterior, entrándose a continuación en el orden del día.

La Comisión aprobó los asuntos siguientes:
Un informe del negociado en solicitud de excoepción de subasta para obras en la Casa provincial de Expositos por haberse efectuado dos sin efecto, la recepción de objetos de porcelana adquiridos para el Hospital de Córdoba en virtud de acuerdos de la Comisión provincial, las cuentas de raciones suministradas por don Sabino Rico a la Casa de Socorro Hospital y a la Casa provincial de Expositos durante la segunda quincena de Junio, las facturas de consumo de alumbrado por gas realizado durante el mes de Abril último, la factura de un anticipo para el Hospital de Agudos, el presupuesto para obras en la carretera de Doña Mencía, el informe del negociado del personal en solicitud de Serrano Lucena sobre concesión de pensión para seguir estudios de piano en el extranjero, un expediente sobre reclamación de cosas que tiene a su favor esta Diputación sobre la casa posada de Montoro y que viene obligado a satisfacer don Pedro Medina Pedraza, vecino de dicho pueblo, unas instancias de Rosario Jiménez, María Gómez García y Tefilia Cárdenas Velasco solicitando el ingreso de sus hijos en el Hospital; los recursos de alzada interpuestos por don Fernando y don Sebastián Alonso Ballo contra acuerdo de la Junta municipal de Almodovar del Río sobre cuotas que le imponen por arbitrios extraordinarios y el premio de cobranza por el segundo trimestre a la empresa arrendataria del Concierto provincial.

Por último, la Comisión se reunió en sesión secreta para informar al Gobernador civil en el recurso interpuesto por don Cristóbal Burgos Ruiz contra acuerdo del Ayuntamiento de los Moriles que le impuso cuota por arbitrios de guardería rural.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial)

MADRID 14 y 15.—De cuatro de la tarde a cinco de la madrugada

Madrid Consejo de ministros

A la entrada

A las once de la mañana se reunieron los ministros en el palacio de Gobernación para celebrar consejo.

Dato y Bergamín llegaron mucho antes de la hora indicada, evitando así que les vieran e interrogaran los periodistas.

El Marqués de Vadillo dijo que llevaba varios expedientes de indultos reglamentarios.

Bugallá manifestó que también presentaría los expedientes fijando los capitales con arreglo a los que han de tributar varias sociedades extranjeras.

Añadió que había leído el artículo publicado en «El Liberal» referente a los gastos que origina nuestra acción en Marruecos, en el cual se afirma que son mucho mayores este año que el anterior.

Indudablemente, expuso el Ministro, en el primer trimestre tuvieron que ser mayores, porque había allí muchos hombres, pero en los demás trimestres será poca la diferencia.

Sin embargo, he pedido al Delegado de Hacienda en Marruecos que envíe inmediatamente datos para conocer los gastos con certeza absoluta, pues persisto en mi propósito de que se sepa toda la verdad.

Ugarte comunicó que llevaba el expediente para la subasta de las obras del muelle de Alfonso XIII en el puerto de Algeciras.

El Marqués de Lema dijo que trataría de ultimar los detalles para la concurrencia de España a la Exposición de Panamá, proponiendo el nombramiento de comisario regio de la misma.

Agregó que sólo tenía un telegrama oficial dando cuenta de la llegada del Conde de Romanones a Larache y anunciando que hoy visitaría nuestras posiciones.

Minutos antes de empezar el consejo llegó González Besada y manifestó que sólo iba a aprovechar el tiempo para marchar el día 16 con la mesa del Congreso a Santander.

A la terminación

El consejo terminó a la una de la tarde. Se facilitó una nota oficiosa, la cual dice que se aprobaron los expedientes de que dieron cuenta los ministros al entrar.

También fueron aprobados los presupuestos de las obras de los Institutos generales y técnicos de Gijón, Oviedo y Santander.

Después se habló de la preparación del decreto organizando la Comisaría regia para la Exposición de Barcelona.

Y se acordó celebrar otro consejo el sábado próximo.

Otras noticias

Un decreto

Ayer se envió a la firma del Rey un decreto habilitando al Ministro de jornada como Notario mayor del reino, a fin de evitar que tenga que ir el Marqués de Vadillo a Santander para la sanción de las leyes que lleven las Mesas de las Cámaras.

Altos cargos

Aunque la nota oficiosa del consejo de ministros nada dice, asegúrase que aquel tuvo importancia política.

Parece que se admitió la dimisión de la Fiscalía del Tribunal Supremo a Maluquer que se designará para ocupar un alto puesto en el Comité de la Exposición de industrias de Barcelona.

Le sustituirá en la Fiscalía el magistrado don Senen Canido.

Para la vacante que este dejará en la Sala segunda de dicho Tribunal el Gobierno se propone nombrar a Andrade, a fin de que tenga un cargo compatible con el de diputado.

Respecto a la persona que haya de ocupar el Gobierno de Barcelona en sustitución de Andrade nada se ha resuelto aún.

Combinación de gobernadores
Sábese que en breve se publicará una combinación de gobernadores, que ya está planeada.

Dimisión de un ministro

Dícese que Bergamín insiste en abandonar la cartera de Instrucción pública.

Unos aseguran que el asunto ha quedado pendiente de resolución hasta el consejo que se celebrará el sábado próximo y otros afirman que Dato está dispuesto a que no haya crisis hasta después que se aprueben los presupuestos.

El Marqués de Vadillo

Esta noche marcha a San Sebastián el Ministro de Gracia y Justicia para asistir a la boda de su hija.

Despedida

El Ministro de Fomento ha ido a despedirse del Jefe del Gobierno, pues marcha a acompañar a su familia a Fuenterrabia.

Regresará el viernes próximo

Un telegrama de Romanones
El Conde de Romanones ha dirigido un telegrama a Villanueva en el que le dice que se halla satisfechísimo de la conducta de la minoría liberal bajo la acertada dirección de aquel.

Añade que el viaje que está efectuando es interesantísimo y anuncia que regresará el próximo día 24.

La actitud de Salvatella

En los círculos políticos se sigue comentando la persistencia de Salvatella en

do los veintidós kilómetros construidos del ferrocarril de Larache a Aloázar.

Hoy ha estado en Aloázar y en nuestras posiciones avanzadas.

Zoco

Se ha verificado el zoco de T'Zenin, en el que ha habido gran animación.

Sin novedad

Según los telegramas oficiales de Melilla, Tetuán, Ceuta y Larache no ocurre novedad en aquellos territorios.

Provincias

Los Reyes en Santander

Paseo de Sus Majestades

El Rey, acompañado de los Infantes don Raniero y don Genaro, paseó esta mañana en la playa.

La Reina doña Victoria recorrió la población, siendo constantemente aclamada.

El Nuncio

Llegó el Nuncio de Su Santidad. Al medio día fué a cumplimentar a los Reyes.

Firma regia

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Autorizando al Ministro de Marina para actuar como Notario mayor en la sanción de leyes.

Disponiendo el pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del inspector de Sanidad de la Armada don Carlos Neulises.

Nombrando para sustituirle a don Gabriel Rebellón.

Concediendo el mando del cañonero María de Molina al capitán don Adolfo Gómez.

Y concediendo varios ascensos reglamentarios en infantería de marina y diversas cruces.

Accidente desgraciado

La guardia civil que prestaba servicio en la puerta de Palacio tuvo la desgracia de que se le disparase la carabina, hiriéndole en una pierna.

El Rey le visitó y conversó con él afectivamente.

Menéndez Pelayo

Don Enrique Menéndez Pelayo visitó al Nuncio de Su Santidad.

Este hizo grandes elogios de la sabiduría del hermano de aquel don Marcelino.

También estuvo en el palacio de la Magdalena y firmó en su álbum.

Mañana visitará la Biblioteca y marchará a San Sebastián para contraer matrimonio con la hija del Marqués de Vadillo.

Visita de Senadores

Los Senadores por Santander han visitado al Ministro de Marina.

Deseos del Gobierno

El Ministro de Marina ha dicho que el Gobierno desea que todas las provincias españolas contribuyan con sus productos a la construcción de la segunda escuadra.

Otras noticias

Censuras al Gobierno

El Ayuntamiento de Valencia ha tomado en consideración una moción censurando la conducta del Gobierno en lo que respecta al ferrocarril directo a Madrid.

En la sesión en que se trató de tal asunto promovióse un gran escándalo porque un concejal republicano dijo que Valencia no sabía exigir y que hacía falta una semana sangrienta en la capital levantina.

Toros en Oviedo

Con una buena entrada se celebró esta tarde la corrida anunciada en la plaza de Oviedo.

Lidieron toros de la ganadería de Concha y Sierra, que fueron regulares.

Vicente Pastor estuvo mediano con la muleta y pinchando superior en el primero y bien en el quinto.

Gaona regular con la muleta y al herir bien en el segundo y mediano en el sexto.

Flores superior pasando y con el estoque superior en el tercero y bien en el séptimo.

Belmonte en el cuarto hizo una brega colosal; después de varios pases muy buenos hincó las dos rodillas en tierra, cogió un pitón de la res, permaneciendo así un rato y dió dos pases que produjeron gran entusiasmo.

Luego propinó un pinchazo y fué volteado sin consecuencias, otro pinchazo y media estocada que hizo doblar al bicho.

Ovación y oreja.
En el octavo quedó bien.

Sus admiradores le sacaron en hombros.

La Cierva

Llegó a Murcia la Cierva. Como se ignoraba su viaje fueron a esperarle pocas personas.

El exministro conservador veraneará en Cabo de Palos.

El 14 de Julio

Dicen de San Sebastián que en el Consulado francés se celebró con gran solemnidad la fiesta del 14 de Julio.

Hubo una brillante recepción y un Champaña de honor, pronunciándose entusiastas brindis por la prosperidad de Francia y España.

La Banda municipal de música tocó la Marsellesa y la Marcha Real.

Los buques de guerra franceses surtos en el puerto y las baterías de la plaza hicieron salvas.

Un timo

En San Sebastián se ha cometido un timo de importancia.

Sus autores recibieron dieciocho mil pesetas de un aldeano, a cambio del ofrecimiento de cincuenta mil que, según le manifestaron, habían recibido en Méjico para distribuir las en limoanas.

Los timadores huyeron, en automóvil, en dirección a Madrid.

La Infanta Isabel

Comunican de Vigo que la Infanta doña Isabel oyó Misa en la Colegiata y visitó el Asilo de las Arrepentidas y otros establecimientos de beneficencia.

El público le tributó entusiastas ovaciones.

Huelga en perspectiva

Participan de Cartagena que en el pueblo de Portman los mineros no están conformes con las concesiones que les han hecho los patronos y tratan de declararse nuevamente en huelga.

Las autoridades hacen gestiones para evitar un nuevo conflicto.

Weyler

Llegó a Algeciras el general Weyler. Le recibieron las autoridades militares y algunos amigos políticos.

Le acompaña su hijo don Valeriano. Mañana marchará a Ceuta.

Extranjero

Mitín sangriento

En un mitín celebrado en Lisboa para protestar contra el Gobierno portugués hubo una terrible colisión entre la policía y el pueblo, cruzándose muchos disparos y resultando bastantes heridos.

Audieron fuerzas de caballería y dispersaron a los amotinados.

Una fiera humana

Desde Roma envían detalles de la serie de crímenes cometidos por un vecino de Bérghamo, hechos de que ayer comunicamos las primeras noticias.

El sujeto en cuestión mató primeramente a un médico, después fué a la iglesia y asesió a la cura y luego dirigióse a las Casas Consistoriales, matando al Secretario del Ayuntamiento y a una hija suya que le acompañaba.

Acto seguido marchó al campo y acrobilló a balazos a dos carreteros.

Salieron numerosas fuerzas en su busca y tras una lucha titánica lograron detenerle.

Revista militar

Telegrafían de París que la revista militar celebrada con motivo de la fiesta del 14 de Julio resultó brillantísima.

Presencióla un gentío inmenso. Al llegar el Presidente de la República fué saludado con delirantes ovaciones.

Mientras evolucionaron las tropas voló sobre el campo en que se efectuaban los ejercicios la escuadrilla de aeroplanos.

Terminada la revista Poincaré regresó al palacio del Eliseo, repitiéndose las aclamaciones.

También se han verificado bailes y giras campestres animadísimas.

Enrique Viguera

Corredor de Comercio

Escritorio: Cister, número 24.—CORDOBA
Compra y venta de papel de la Deuda perpetua 4 por 100, Amortizable 4 y 5 por 100, Acciones del Banco de España, Cédulas hipotecarias al 4 por 100 y demás valores cotizables en Bolsa.
Desuento de letras, cuentas de crédito con garantías de valores, etc

INTERESANTE PARA LOS LABRADORES

Siega de las cosechas con segadoras agavilladoras Mc. Cormick por contrata.

Venta de capachos de molino de todas dimensiones y precios. Informará del precio y condiciones Isidro Cabanás y Vázquez, calle Cabrera, número 3, Almacén de Yesos. Córdoba.

CLARITA

Amontillado fino lo más selecto en vinos de Jerez de su estilo, procedentes de las bodegas de los señores don José García Delgado y Hermanos.

PARA LA VENTA

Osuna y Ceballos

Coloniales y Karinas al por mayor

Escritorio: Conde del Robledo, 3.—Almacenes: Eduardo Lucena, sin n.º
Teléfonos núms. 271 y 242.—Córdoba.

BAÑOS DE MAR Y FIESTAS EN MALAGA

HOTEL RESTAURANT COLON

PLAZA DE LA CONSTITUCION

AMPLIOS COMEDORES CON MESAS SEPARADAS

PRECIOS MODERADOS

GRAN PATIO COMEDOR.—HAY ASCENSOR

COCHE A TODOS LOS TRENES

ARRGLOS ESPECIALES PARA FAMILIAS.—PROPIETARIO, ANTONIO B. GOMEZ



Dolores Jiménez Vargas

Ha subido al cielo el día 14 del corriente, a los quince meses de edad.

Sus desconsolados padres don Francisco Jiménez (del comercio de esta plaza) y doña Dolores Vargas, abuelos, tíos, primos y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, San Pablo 11 y 13, al cementerio, que se verificará a las seis y media de la tarde del día de hoy, por lo que les quedarán agradecidos.

MADRID
HOTEL INGLÉS
10—Echegaray—10
Penación desde 12 pesetas.
Habitación desde 4 pesetas.
Automóviles en todas las estaciones

FALTAN oficiales y aprendizas de modista—Dan razón, Angel de Saavedra 7.

BOLOS ANTIGASTRÁLGICOS
DEL DOCTOR MONTILLA
Medicamento heroico contra las afecciones del estómago.
De venta: San Pablo, 37. — Farmacia.

¡El ideal de los inyectables hipodérmicos!
AUTOINYECTABLE POBLADOR
Medicamento para inyecciones hipodérmicas perfectamente esterilizados y dosificación exactísima.
No necesitan aparatos ni jeringuillas y tienen la inmensa ventaja de ser nuevo cada aparato inyector para cada enfermo.
Económico, pues puede adquirirse únicamente material para una sola inyección. Se ha empleado millones de veces con muy buenos resultados prácticos, de seguridad garantida.
Depositorios exclusivos para la venta
Centro Técnico Industrial
María Cristina, 4—Córdoba

Café del Gran Capitán
Especialidad en café, vinos y coñac.
Chocolates y pastas 30 céntimos.
Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.
Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.
Teléfono número 31

CAFÉ LA CERVECERÍA
Manuel Vergara Nieblas
Cerveza fría al grifo, bok 0'35 pesetas; medio idem 0'20.—Gaseosas frías al grifo, de zarza, limón, naranja, frambuesa, grosella, granadina, azabache, agrás, café, piña, plátano, rosa, nuez de kola, coco y cidra, a 0'25.—Horchatas frías de almendra y chufas a 0'25.—Helados de varias clases.—GONDOMAR, 14 (esquina al Gran Capitán.)

Gran Café "La Perla,"
I, GONDOMAR, I
El más cómodo y céntrico de la población. . .
El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

HELADOS PARA HOY
MANTEADO
PRESA
GRANIZADA DE ALMENDRA
GRANIZADA DE LIMON
Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.
Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.
Refrescos gaseados. Vinos y licores nacionales y extranjeros.
Servicio permanente y a domicilio.
— TELEFONO NUM. 4 —

AGRICULTORES

no comprar **ABONOS** sin solicitar precios de
La Sociedad Minera y Metalúrgica

Peñarroya.
Superfosfatos de cal. Nitrato de sosa.
Sulfato de amoníaco. Sulfato de cobre.
Sales potásicas. Sulfato de hierro, y
Abonos compuestos para toda clase de cultivos
Agencia en Córdoba: **DON JOSÉ CAÑETE DEL ROSAL**
Oficinas: Colón, 9 dupdo. — Almacenes: Las Margaritas



Latas más económicas 5 pesetas.
Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales

AGUAS DE VILLAHARTA MANANTIAL DE SANTA ELISA

El más alcalino.
Indispensable para la Diabetes, Anemia
y enfermedades del estómago.
Balneario y Gran Hotel Santa Elisa.
Temporadas oficiales: 15 de Abril al 15 de Junio, 1 de Septiembre
al 31 de Octubre.
Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa).
Representante depositario: **LUIS LOPEZ GUILLEN**, Ocaña, 6.

Aguas de Vacar propiedad del Conde de Torre-Arias

Especialistas para combatir las Anemias, Clorosis, Diabetes-sacarina, Gota
Reumatismo, Infartos del Hígado y del Bazo, Dispepsia y otras enfermedades.
El Depósito se ha trasladado a la calle de San Pablo, sin número, esquina a la
plaza del Salvador, donde se vende a 0'30 céntimos la botella, sin casco; para pedi-
dos por cajas en dicho punto o en la Administración, calle del Píler, núm. 5.

Alamo negro

Tenemos el gusto de ofrecer grandes existen-
cias a los labradores y constructores en varas pa-
ra carretas, raderos para arado, varales para carro,
tiros y limones para carretas de la importante ala-
meda de Majaneque, a precios muy eco-
nómicos.

Almacén de Maderas LA CORDOBESA de M. Ruiz y Compañía CÓRDOBA

AURORA COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital suscripto: 10.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado: 3.000.000 de pesetas
Funciona de acuerdo con las prescripciones de la ley de Seguros
de 14 de Mayo de 1908
Seguros de incendios. — Seguros de valores. — Seguros marítimos.
Subdirector en Córdoba y su provincia: **Don Jaime Aparicio y Marín**
Ambrosio de Morales, n.º 16
Publicado este anuncio con autorización de la Comisaría general de Seguros.

BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO)

Cinco manantiales distintos
Escrófula, Reuma, Herpes, Avandosis, Neuras-
tenia, Histerismo, Enfermedades de la piel.
Temporada de 25 Junio a 15 de Septiembre
Servicio de automóviles desde la estación de Guadaluja
lunes, miércoles y viernes. Coches diarios desde Guada-
lajara y Matillas. Administración, prospectos y detalles
en Madrid. **FONDA DE LOS LEONES, CARMEN, 30.**

Enfermedades urinarias y secretas, Diabetes, Albuminuria, Riño- nes, Vejiga, Matriz, Ovarios, Impotencia, Tos, Bronquitis, Almo- rranas.

Si usted sufre una de estas enfermedades, pida enséñada. Indicando su enfermedad, al doctor Damman, 76, Rue du Trone, Bruselas (Bélgica), o a Jo-
sé R. Galán, farm., calle Sarana, 4, Sevilla, uno de los folletos gratuitos No. 52 y obtendrá usted el medio de curarse pronto, completamente y sin recaída, por los nuevos
extractos de planta, aun cuando su dolencia fuese antigua e incurable.

COMERCIANTE E INDUSTRIALES

La nueva lámpara "NITRA" ha resuelto el pro-
blema del alumbrado eléctrico económico.

Todos los Arcos Voltáicos deben sustituirse por
la nueva lámpara "NITRA"

Consumo medio batío por bujía: una lámpara "NITRA" de
200 bujías consume como una lámpara de filamento metá-
lico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías
Tipos 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías.

Desaparecieron las molestias de los arcos voltáicos
De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y
A. E. G.-Thomson Houston Iberica (S.A.)
Madrid — Barcelona — Bilbao — Gijón — Valencia — Sevilla — Zaragoza

¿Cual es LA LÁMPARA DE MODA? ¿La mejor y la más barata?

La célebre nueva lám-
para « TUNGSRAM »
(la Budapest, extranjera)
de hilo estirado, irrom-
pible, que ha tomado
cartel de naturalización
en España.
— Tipos corrientes. —
¡Novedad!
Lámpara TANGO,
filamento en forma de
estrella. Lámpara de 112
vatio, de 200, 300, 400,
500, 600, 1.000, 1.500,
2.000, 3.000 bujías.
Suma economía de
precio y de fluido.
Exigir la marca
"Tungsrám,"



en todos los buenos establecimientos de Electricidad.
Sociedad Tungsrám. — Montera, 10. — Madrid. Teléfono 3.949.
De venta: Sres. Rodríguez y Lubián, Conde de Cárdenas, 13. —
Córdoba.

DOLORES

de muelas, úl-
ceraciones de
la mucosa y
demás enfer-
medades de la boca y gargan-
ta desaparecen siempre con el
Elixir Besoy. Dos pesetas. ¡In-
falible!
Previene y cura, previene y
cura, previene y cura.
Las personas que
sufren de dolores
de cabeza, reumá-
ticos, nerviosos
etc., etc., deben ensayar el Anal-
gésico Besoy.
Un papel 6 un sello, 25 cén-
timos. Una caja de sellos, 2
pesetas.

TOS

la quita en un sólo día
Lior Balsámico Besoy.
Una peseta.
Purgante Besoy. — Muy
eficaz y agradable. Para un ni-
ño, 10 cént. Para adultos, 25.
— Farmacias y Droguerías —

CORSETERÍA

Librería, 14. — Gran rebaja de precios.
Se necesitan jóvenes que deseen perfec-
cionarse en el oficio de corsetera y tam-
bién aprendizas. 10—9
LABRADORES. — Garantiza vuestras
cosechas de cereales y paja en la im-
portante compañía de seguros «La Estre-
lla», a pagar a la fecha que os convenga
Subdirector, don Antonio Conrotte, ofi-
cinas, Alfaro, 28 y 30. Córdoba. 30—18
Se vende una carreta y un carro de
bolsa con arcos completos para tres
bestias; para verlos, taller de carros de
Francisco Luque León, Ollerías. Para
tratar, Cardenl Herrero, 40. 10—8
VENTA de un coche «vis á vis», ma-
deras de construcción, una bomba para
agua, un conformador de sombrerero y
un diferencial y varias puertas con bas-
tidores, en la casa número 2 de la calle
Conde del Robledo. 10—10
Para pedir carros de paja fresca en
buenas condiciones, en la calle Santa
Inés, número 11, a Rafael Gavilán. 10—8
ALMONEDA. — Se hace de varios
muebles, plaza de Jerónimo Paez, nú-
mero 1. Horas de 3 a 6 tarde. 10—2
ARRENDAMIENTO. — Desde el día se
hace de un bonito e higiénico piso, fren-
te a la Estación Central. Informes, don
Antonio Conrotte, oficinas, Alfaro, nú-
mero 28 y 30. 10—4

AU CORSET FRANÇAIS



Se hacen corsets sobre medida en to-
das formas. Corsets con aparatos para to-
dos los defectos. Corsets forma Emperá-
triz para estómagos padecidos; fajas hi-
giénicas para densos y enfermedades del
vientre. Gran surtido en géneros de
alta novedad, tanto en telas como en
adornos, sistemas y ligas. Esta casa tie-
ne los mismos adelantos de las corsete-
rias de París, recibiendo modelos de las
mejores casas extranjeras. : : : : :
Calle Gondomar, 5. — Teléfono 92
CÓRDOBA

Angel Herrera

Ambrosio Morales, n.º 1. — Córdoba.
Agencia de transportes y reclama-
ciones a los ferrocarriles, bajo la di-
rección, de D. Pedro Mendieta.
Se vende un portal en buenas con-
diciones y en buen sitio y muy barato.
Marqués de Villar, núm. 6, daran razón. 5—5
VENTA. — Por un precio módico, se
vende un coche landó, de cinco lueces, en
buen estado. Todos los días pueden verse
y tratar, en la casa núm. 1, calle Duque
de Fernán Núñez. 10—3

LA ARGENTINA

Pasamanería de Antonio Castro Rivas
Presenta un extenso surtido en peti-
cas, pitilleras y tarjeteros en pieles fi-
nas, monederos para señora, últimos
modelos de moh-ré. Gran colección aban-
icos de nacar, hueso, sándalo y japoneses.
Extenso surtido en cuellos de seño-
ra, botones, cintas, encajes y entredoses.
Un abanico japonés 0'25, un litro agua
Colonia con sifón 1'75, una caja jabón
Hiel de Vaca 0'65, un bote crema Simón
1'25. Frente a la calle Nueva. 10—9

BAÑOS

En la hojalería de Angel Córdoba,
calle Victoriano Rivera, núm. 6, se alqu-
lan y venden baños de todas clases y ta-
maños, a precios reducidos. También se
construyen azafra y depósitos para acei-
te y otros usos, de una a quinientas arro-
bas. Instalación y reparación de bombas,
tuberías, aparatos productores de aceti-
leno, cristales planos de todas clases y
todo lo relacionado con este ramo; pro-
ducto, esmero y economía en todos los
trabajos. 10—4

Depósito de carne de cerdo

Al por mayor y menor y semillas
— DE —
Pascual de Miguel
Lucano, 29, y sucursal Sánchez Peña,
número 82, precios al público.

ARRENDAMIENTO

— Desde el día se
hace de una espaciosa nave asfaltada
que ha venido sirviendo de granero y
bodega en distintas ocasiones, situada en
la parte más ancha de la calle Abéjar,
casa núm. 28. Para tratar, con el dueño del
establecimiento «La Primera». 10—3

Depósito de carne de cerdo

Al por mayor y menor y semillas
— DE —
Pascual de Miguel
Lucano, 29, y sucursal Sánchez Peña,
número 82, precios al público.

ARRENDAMIENTO

— Desde el día se
hace de una espaciosa nave asfaltada
que ha venido sirviendo de granero y
bodega en distintas ocasiones, situada en
la parte más ancha de la calle Abéjar,
casa núm. 28. Para tratar, con el dueño del
establecimiento «La Primera». 10—3

ARRENDAMIENTO

— Desde el día se
hace de una espaciosa nave asfaltada
que ha venido sirviendo de granero y
bodega en distintas ocasiones, situada en
la parte más ancha de la calle Abéjar,
casa núm. 28. Para tratar, con el dueño del
establecimiento «La Primera». 10—3

ASFALTO

— Se construyen pavimen-
tos y zócalos de
asfaltos de gran utilidad para los alma-
cenes de grano, que preserven a estos de
la humedad. Los precios económicos, ga-
rantizándose la solidez y duración de es-
ta clase de trabajos. Para informes y
presupuestos, diríjase a **FEDERICO
ESPINOSA**, calle Agustín Mo-
reno, núm. 155. Córdoba. 30—22

Almoneda

— Se hace de varios
muebles y objetos antiguos, en la calle Agus-
tín Moreno, núm. 163. 6—4

AVISO IMPORTANTE

— En el esta-
blecimiento de comestibles finos, Rami-
rez de Arellano, 17, se reciben diaria-
mente leche condensada marca la (Le-
chera) y harina lacteada Nestlé; además
ofrezco aceite fino de 1, a 1'10 el litro,
café tostado diariamente y demás ar-
tículos del ramo a precios económicos.
Servicio a domicilio, Ramirez de Arella-
no, número 17. 5—3

Tos convulsiva

— Se cura con la Grindelina del Doctor
Fontán. Mejoría visible desde las prime-
ras dosis. Frasco dos pesetas. Representa-
nte, Marcos Benavente. Venta en far-
macias y droguerías.

Aviso importante

Para los industriales y familias que
consuman en sus fábricas, talleres ó ca-
sas particulares, los carbones minerales,
grasos, antracitas ó coke, les conviene
hacer sus compras en el almacén de
«San Rafael». Se da el peso completo y
los precios son muy económicos.
Precio del antracita. — De un quintal
en adelante, en almacén, 2 pesetas. — De
diez quintales en adelante, servido a do-
micilio, 2 pesetas. — Por menor cantidad,
servido a domicilio, 2'10 pesetas.
Los pedidos a Felipe Carracedo Amor,
Avenida de Canalejas, 6. — Córdoba.

VENTA. — Se hace de una pequeña im-
prenta, compuesta de una máquina Bos-
tón de palanca, folio prolongando y va-
rios tipos, todo en perfecto estado. Da-
rán razón, Diego Méndez, 11 (antes Hor-
no del Camello). Córdoba. 20—10

Venta y arrendamiento. — Se vende un
coche vis á vis, varias puertas y un con-
formador, una bomba y tablas, y se
arrienda un piso segundo en la calle Gar-
cía Lovera. Para verlo y tratar, de diez a
siete, Conde Robledo, núm. 2. 10—4

Accidentes del trabajo

Se asegura el personal del riesgo de
accidentes del trabajo en la importante
Compañía «La Preservatrice», a cargo
del conocido agente de negocios D. Juan
Escrivano Gómez, con oficinas en la pla-
za de Capucheros, núm. 45; esta Compañía
garantiza la vida, sin prima previa reser-
vación médica, así es que no ha-
ce reconocer obreros de ninguna clase;
también se hacen seguros a los cocheros
particulares por una reducida prima al
día. Para informes y consultas en di-
chas oficinas. 20—15

ATENCIÓN

Se ha abierto al público en la calle San
Francisco, núm. 62, duplicado, por cuenta
del cochero, un despacho de aceites,
vinos, vinagre y aguardientes, a los
siguientes precios. Aceites de Montor,
Clase 2, litro a 1'10 pesetas; idem 1, li-
tro a 1'15 pesetas; vino Valdepeñas tinto
añejo, litro a 40 céntimos; idem blanco,
litro a 40 céntimos; corriente, litro a 35
céntimos; aguardiente fino, litro a 75 cén-
timos; perla superior, litro a 1'25; espe-
cial, litro a 1'50; extra, litro a 2 pesetas;
vinagre de yema, litro a 35 céntimos.
Todos estos géneros se sirven a domi-
cilio. No equivocarse, calle San Francis-
co, número 62, duplicado. 10—5

VENTA

Se vende el corralón situado en Vista
Alegre, conocido por Alfarcera, propie-
dad de los herederos de don Jerónimo
Trujillo. Para precio y condiciones, en
el mismo darán razón. 15—13

HACEN FALTA oficiales y aprendi- zas, para las máquinas y la costura, en la fábrica de géneros de punto de la ca- lle Leiva Aguilar, núm. 12. 10—8

Gran Sastrería

DE
Antonio Valenzuela del Cerro
GONDOMAR, NUM. 4

Especialidad en prendas de talle.
Para la presente temporada ha recib-
ido un gran surtido.

Arredamiento. — Se hace de una casa
en la calle Romero, sin núm., con espa-
ciosa habitación, agua de plú, patio y
jardín, en cuatro mil quinientos reales
anuales. Horas de vería, de 4 a 6 de la
tarde. 10—8

Arredamiento; se hace de la casa calle
Céspedes, 7, con buenas y ventiladas ha-
bitaciones. Para tratar de precios y con-
diciones, Candelaria, 11. 10—8

Desde el día se arriendan dos depar-
tamentos de casa en piso alto, indepen-
dientes, compuesto el primero de cuatro
habitaciones que pudieran dedicarse a
oficinas, y otro con tres apropiado para
vivir dos personas. La casa tiene agua
del Cabillo suficiente. Para verlo y tra-
tar, en la plaza de Capuchinas, núm. 46,
en horas oportunas. 5—5

CAJONES. — Se venden calle Ayunta-
miento, núm. 8. 5—5

Arredamiento. — Se hace de un salón
propio para almacén en la casa núm. 6,
de la calle Duque de Hornachuelos, con
entrada por la calle de los Sanjuanes.
Darán razón en la misma casa. 109

Arredamiento. — Se hace desde el día
de la casa calle Pedro Rey, 3. Para llave,
renta y condiciones, San Pablo, 46. 5—5

ARRENDAMIENTO. — Desde el día se
arrienda un piso alto principal, calle de
Góngora, número 7. 7—6

Canarios. Se venden y se hacen
para los mismos. Calle Barberos, n.º 10.
10—7

Giménez Hermanos.

Fabricantes de Joyería y Platería.
ADMITEN oficiales y aprendices de
Orifices, asignándoles jornal á estos úti-
mos al cumplir los tres meses de su in-
greso. Dirección, García Lovera, núm. 6.
10—8

Flora Saenz Martín, modista madrue-
ña y profesora en corte, enseña á cortar
por diferentes métodos, toda clase de ro-
pas en un mes, en su casa y a domicilio,
buenas referencias. San Zoilo, número 6.
Córdoba. 6—4

Venta ó arrendamiento. — Se hace desde
el día de la casa calle Leiva Aguilar,
núm. 9, con seis habitaciones, torre cu-
bierta y azotea; también se arriendan
tres habitaciones altas y bajas, en la ca-
lle de Aladros, 18. En las mismas ca-
sas darán razón. 5—5

Compra. Con cabida de 30 arrobas,
botas para vino y vinagre,
una escalera de dos pies. Cister, 4.
20—16

ANUNCIO

El Suizo Chico, casa de comidas mon-
tada á la altura de las mejores en su cla-
se, en donde mejor y más barato se com-
e, además tiene cómodas habitaciones
con luz y timbres eléctricos, está situa-
da en la calle de la Concepción, núm. 29,
Córdoba. 20—18

Se venden cañas para obras á cuarenta
céntimos el haz, en la Carrera de la
Fuente, núm. 1, cuadruplicado. 5—5

Arrendamiento. — Se alquila desde el
día un piso en la calle Madera Alta, 11,
y la casa calle Candelaria, núm. 13. Para
tratar, en la calle Jesús María, 1. 10—3

CASANA. DENTISTA MARQUES DE BOIL 2. Sucesor de M. BELMONTÉ